

内地消费者赴香港注射九价HPV疫苗针卡,停止预约公告后,仍有人打到第一针

近日,张玲(化名)的手机“炸”了,在两个各五百人的微信群里,大家焦急地询问着疫苗的进展。

群里的人来自全国各地,从内地赴香港注射九价HPV疫苗(预防宫颈癌的九价人乳头状瘤病毒疫苗),这些人花费数千元人民币缴纳了三针费用,通常需要在半年至一年内将三针都注射完毕,但在注射完第一针后,后续的第二、三针却遇到了难题——香港多家医疗机构发布通知称,接到默沙东药厂正式通知,暂停向全香港供应九价HPV疫苗。随即,不少内地消费者被告知,要么延期,要么退款。

成都商报记者以消费者身份咨询多家香港医疗机构,多数机构表示已不能预约。但在暗访过程中,记者发现,“断货”通知之后,仍有中介在招揽新客户,还有医疗机构在给客户打“第一针”,但价格大涨。对此,香港消委会方面告诉成都商报记者,已收到消费者投诉,正在跟进处理。

接种

预约打针日期到了 诊所说断货了

6月4日,家住西昌的张玲原以为自己会在这个预约的日子,在香港顺利打完九价HPV疫苗的第二针,但情况超出预期。

目前,全球上市的HPV疫苗有二价、四价、九价三种,“价”代表了疫苗可预防的病毒种类。价数越高,HPV病毒覆盖面就越广,研究显示,九价疫苗能预防90%的宫颈癌。“去年的时候,内地只能打二价、四价HPV疫苗,但香港可以打九价。”张玲表示,因为内地不能接种九价HPV疫苗,所以去香港打九价HPV疫苗成为很多内地女性的选择。

张玲通过微信预约上了香港现代医疗诊所,她表示,通常情况下,去香港打九价HPV疫苗,要么找医疗机构提前预约,要么就是通过中介。去年国庆期间,她前往香港,在该诊所接种了第一针。“九价HPV疫苗一共分三期注射,三针需要一次性付清,我当时一共付了4500元港币。”

“疫苗分为三针,诊所告诉我们,要求在半年至一年内将三针都注射完毕,才能达到效果。”张玲表示,从去年开始,生产九价HPV疫苗的默沙东药厂出现供货紧张的情况,因此她预约的注射方案是0-8-11模式(即第一针后第8个月和第11个月分别完成二、三针的接种),一年内完成三针接种。诊所定的接种时间为:去年10月3日第一针,今年6月4日第二针,9月4日第三针。张玲说,去香港接种并不容易,

虽然单针费用只要1000多元人民币，但往返机票、酒店住宿等费用较高，“我去一趟总费用需要8000至10000元人民币，三针下来预计花费2.5至3万元人民币。”多位从成都赴港接种的消费者也表示，三针总花费少则一万，多则两三万人民币。中央人民广播电台报道称，庞大市场需求催生了“内地女性赴港打疫苗”产业链，数据显示内地有200万消费者赴港注射九价HPV疫苗。

断供

通告一变再变，称“药厂暂停供应”

今年5月，一则九价HPV疫苗断供“停针”的消息，让不少内地消费者措手不及。

5月5日，张玲按计划预约了香港现代医疗诊所的第二针，她说，“当时显示预约成功，我以为6月4日能按期接种。”为此，她提前订好机票和酒店，但诊所发的一则通告，打乱了这次行程。

5月11日，香港现代医疗发布紧急通告称，由于接获美国默沙东药厂正式通知，即日起暂停供应九价HPV疫苗，直到另行通知。因此，5月14日起，所有已预约9价HPV疫苗第一、二、三针的客户将会被自动即时取消，并请客户变更行程。这则通告发布后，张玲发现自己的预约变成了“审核状态”。她说，随后香港现代医疗方面又发布通告：“经过公司紧急会议及库存统计，5月份已预约的第二针及第三针暂时不受影响。6月或之后的预约，将另行通知。”

“5月30日，香港现代医疗方面再发通告称，6月不作第一针的预约安排，能够保证已经预约的第二及三针客户。”然而，令张玲没想到的是，6月1日香港现代医疗方面再发通告，“针卡上第三针注射日期为6月30日前的优先处理，而第二针顺延至7月份。”最终，张玲未能如期接种第二针。

触动消费者神经的，正是香港多家医疗机构陆续发布的取消预约公告。“我们打第一针时，就交了三针的钱，当时医疗机构称会保证按时完成三针。”不少接受采访的消费者认为，医疗机构未能预留针剂，存在“单方面毁约”。

多名赴港打针消费者称，医疗机构方面给出的解决方案几乎都是：要么延期，要么退款，“但并不能原价退款。”张玲表示，香港现代医疗方面称允许退针，但原价1500元港币一针的疫苗，只能退800元港币一针，“肯定无法接受。”这样的说法，得到多位同在香港现代医疗接种者的证实。

药厂

“并未停止供应，只是受到限制”

成都商报记者看到，张玲加入的微信群有两个，每个群都已达500人。群里的人来自全国各地，不少人通过提供“赴港打疫苗”服务的中介打针，价格在3000~6000多元人民币不等，费用包括全部三针的预约和注射，且在注射第一针时，就缴了全部三针费用。

来自成都的消费者李娟（化名）介绍，她去年通过香港现代医疗的疫苗站预约，去年10月6日打了第一针，并缴了三针费用4800元港币，约定一年内打完，“本来预约本月初的第二针，但突然接到通知说没针了，于是撤销了我的预约记录。”李娟咨询了香港现代医疗，“说改到7月，问7月一定能打到吗，回复说看预约情况，但7月打的话都超期了。”

同样，来自成都的赵冰（化名）通过香港的中介，预约在香港现代医疗接种九价HPV疫苗，三针价格4800元港币，去年10月11日打了第一针，“五月初已经预约成功第二针，日期为6月11日，五月底突然发短信说不能打。”

成都的王敏（化名）表示，她通过香港仁和体检医院预约九价HPV疫苗，三针费用5800港元，3月10日打了第一针，预约第二针的时间是7月9日。但在5月10日，仁和就出了通知，暂停接种疫苗。

“医疗机构称药厂断供了，不怪他们。”张玲等人表示。但是，“6月1日及6月7日，有人打到了九价HPV疫苗。”她们怀疑，“是不是医疗机构有针，不愿给我们打？”她们还表示，6月8日多名群员找到默沙东驻香港办事处，“对方称，厂家依然在向各医疗机构供货。”

6月13日，默沙东（中国）有限公司工作人员向成都商报记者表示，2018年香港的九价HPV疫苗并未停止供应，只是受到限制，“针对约不到针的情况，已建议香港诊所为已注射的患者保留余下的针剂，但实际供货情况每个诊所不同，并不是不供应了。”

机构

多家医疗机构称暂停预约 少数可打的价格大涨

成都商报记者查询发现，发出疫苗注射延期通知的香港医疗机构不止一家。在5月10日后，香港的基研健康医疗有限公司、美兆集团、时代医疗集团、亚太医学等多家医疗机构或平台都发布紧急通知，称收到来自美国默沙东药厂的紧急通知，暂停供应全港所有九价HPV疫苗，受供应影响取消二、三针疫苗预约，此前已完成的预

约也被不同程度地延后。

前日，成都商报记者以消费者身份，咨询了多家香港医疗机构。其中多数机构表示，已暂停预约第一针。但仍有机称，可以预约第一针，但价格比去年贵了不少。

香港疫苗站的客服人员表示，“目前暂停第一针九价HPV疫苗预约，即使加钱也不能打”。

“目前没有针安排，全香港都处于断货状态。”香港现代医疗集团工作人员称，不接受第一针预约，建议过段时间再来咨询。“具体何时能打还不清楚，有可能今年都没有。”她还表示，第二、三针剂是根据每个机构的情况在安排，“目前没有针剂，等的人较多。”对于有消费者称最近有人还打到了第一针，她表示，有部分小私家诊所没有那么多打，所以留有针剂。

“我们新的预约已经暂停了。”香港时代医疗集团热线人员表示，第一针不能打了，加钱也不能打，具体预约时间还不清楚。“第二、三针的客人较多，所以要安排他们先打，能不能打要看针卡，现在是有限度地开放预约。”

香港卓越医疗诊所预约负责人表示，现在可以预约九价HPV疫苗，6月份名额已满，第一针可预约到7月，三针预留。价格方面，共8500元港币，其中1500元港币预付款，7000元港币到店支付，客人单方面取消预约不退，改期需与诊所沟通并同意后额外支付500元人民币手续费。“价钱不能再少了。”该负责人表示，最快可以预约到7月11日的第一针。

一个现象

中介仍在招揽内地新顾客

价格已上涨两三倍

医疗机构称接默沙东通知暂停供应九价HPV疫苗，默沙东却表示“并未停止供应，只是受到限制”。“究竟是谁动了我们的疫苗，我们也很疑惑。”在多位消费者看来，“一方面医疗机构称没有针，无法预约、被迫取消，延期第二、三针；另一方面中介又在卖针，不断有新顾客成功接种首针。”

中介和消费者的对话截图

最近两天，赵冰找到此前帮她预约的中介，“我咨询对方6月中旬是否有单针名额，对方说有，但需要3200元人民币一针，而且需全款预约。”赵冰告诉成都商报记

者，最近中介那里的价格都涨得厉害，“以前打三针的价格，现在只能打一针。”赵冰给记者发来的一张打针卡显示，“这是他们接的第一针针卡，上面显示6月7日还在打第一针。”

成都商报记者发现，在微博、微信等社交平台，仍有不少中介在招揽内地新顾客。有中介称，今年起，香港九价HPV疫苗价格一路走高，现在已炒到一万多元港币，“仍有很多人愿意打。”

6月12日，成都商报记者以消费者身份咨询了一个“香港九价HPV预约中心”的中介，“6月25日至7月20日均可预约，价格8600元港币三针，其中预付款1500元港币。”对方称，现在预约香港现代医疗诊所不行，主要是缺针，他们合作的是一家叫民康综合医务中心，肯定会保留三针，“现在便宜的针不仅没有，就算有，也保证不了给你三针按时打。”

另一名接受咨询的中介也称，6月至9月的单针、两针、三针均可预约，发来的价格信息显示，“年终优惠，6月9日至15日期间，单针总价3000元人民币，需要全款预约；三针总价8000元港币，预付800元人民币，到付7160元港币。三针周期半年打完，针水由诊所负责，由于名额紧缺，付款才能保留名额。”该中介明确表示，第一针依然可以预约，“现在（三针的价格）都过万，原价9000元港币，现在活动价8000元港币。”

成都商报记者调查发现，赴港注射九价HPV疫苗的渠道较多，可以通过医疗机构，也可以找第三平台预约，或者找私人中介，不同的渠道价格差别较大，去年底今年初差不多是4000多元港币3针，而现在多个卖家的报价在8000至10000多元港币不等，价格已经涨至两三倍。

“自医疗机构发布疫苗断货消息后，推出的应急方案为延期注射、退款、更换等价的其他健康服务等，甚至捆绑医院的相关体检服务。”张玲表示，前几天，她与上海的王女士交流得知，王女士通过中介加了1500元人民币的体检项目，然后顺利打到了针。

“目前，已经已有人申请退款，正在交资料。如果退款只能退800元港币一针，一转手就可以卖到四五千元港币。”

《南方日报》近日报道称，有知情人透露，有诊所存在超量卖针剂情况，把原来客人的二、三针卖给新客户。

香港消委会：

5天收到延误投诉343起 正在跟进处理

律师：若发现囤积居奇可投诉、起诉

6月13日，成都商报记者致电香港消费者委员会，接听电话的工作人员证实，的确收到过内地消费者这方面的投诉，正在跟进。香港消委会的数据显示，5月12日至16日，他们接到的疫苗接种相关投诉案例总计422起，其中涉及服务延误的投诉最多，达343起。而2014年至2016年三年间，有关接种疫苗的投诉一共才45起。

四川谦亨律师事务的律师张天鸿认为，从合同角度讲，内地消费者与香港诊所、中介之间就接种事宜达成服务协议，并缴纳协议所约定的费用，双方之间即成立医疗服务合同关系，作为消费者，就有权利要求服务机构提供协议义务。

张天鸿律师说，作为接种服务机构，不得滥用市场支配地位囤积居奇，若消费者发现有零售商囤积货品以抬高价格，或出现违约情况的，可以找到香港相关职能机构进行投诉，也可以向有管辖权的法院提起诉讼寻求解决。若发现涉嫌违法的，可以直接向有关执法部门投诉或举报。

他同时提醒，考虑到法律的适用，内地消费者去香港接种疫苗需谨慎，一旦出现治疗问题，后续服务等都难以跟上，维权也会很困难。

特别提醒

九价HPV疫苗内地上市 四价、二价HPV疫苗充足

4月28日，国家药品监督管理局有条件批准九价HPV疫苗在内地上市，该疫苗适用于16~26岁的女性。5月30日，中国内地首支九价HPV疫苗在海南博鳌超级医院和睦家国际医疗中心接种。据了解，第一批九价HPV疫苗共6000支，可供2000人注射。

6月13日，默沙东（中国）有限公司工作人员向成都商报记者表示，中国内地除了海南有九价HPV疫苗落地，目前其他省份上市时间并未有确切时间，当前各省市的招标工作正在进行中，中标价格等情况会有不同，“整个流程还需要一定时间。”

事实上，四价HPV疫苗，二价HPV疫苗数量充足，内地也可以方便地打到。专家介绍，四价HPV疫苗预防的是HPV病毒16型、18型、6型和11型，后两种病毒一般不致癌。二价HPV疫苗预防的是HPV病毒16型和18型，它们导致了70%以上的宫颈癌。